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الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
بوعيسيالشهيد محمد ثانوية وزارة التربية الوطنية

ختبار الثاني في مادة الرياضياتلإا
ساعات3:المــدة2010/ 03/ 15ت ر           3+ ر 3+ ع ت 3:القسم 

الموضوع الأول
:التمرين الأول

)معلم متعامد و متجانس إلىفي الفضاء المنسوب  ; ; ; )o i j k
  

,3)وA ،(1,2,1)B(1,1,0)نعتبر النقط 1,2)C 

.ليست على استقامة واحدةCو A ،Bبرهن أن النقط ) أ.1
)برهن أن المعادلة الديكارتية للمستوي ) ب )ABC 2: هي 3 0x y z   .

)ليكن . 2 )P و( )Q 2: اللذين معادلتيهما 4 0x y z    ,2 3 2 5 0x y z    على الترتيب

)برهن أن تقاطع المستويين . )P و( )Q هو المستقيم( )Dالوسيطي لهالذي تمثي
2

3    ( )

x t

y t IR

z t

  
  
 

)هو تقاطع المستويات الثلاث ما. 3 )ABC ،( )P و( )Q؟
)المستقيم و Aعين المسافة بين النقطة . 4 )D.

التمرين الثاني 
)المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس المركب في المستوي ; ; )o i j

 
:نعتبر الأعداد المركبة التالية

   3 2 1

7 3i 1 0 4 i
z ; z 1 i 1 i ; z

5 2 i 3 7 i

 
    

 

3اكتب على الشكل الجبري كل من الأعداد المركبة  -أ)1 2 1z ; z ; z.
3كل من اكتب على الشكل المثلثي-ب 2 1z ; z ; z وكذا الشكل الأسي .

Cذات اللواحق A ،B  ،Cمثل النقط -أ) 2 B Az 1 i ; z 2 ; z 1 i     . اثبت أن المثلث
ABC قائم ومتساوي الساقين ، ثم حدد طبيعة الرباعيOABC.

حدد ثم مثل- ب  مجموعة النقط M z من المستوي بحيث يكون :
z 1

z 2


.

نرفق بكل نقطة ) 3 M z  من المستوي ذات اللاحقةz حيث)z 2 ( النقطة ،M' ذات اللاحقةz : حيث '
2z '

z 2



 .

z: المعادلة حل في مجموعة الأعداد المركبة -أ ' z.
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z(حيث zأثبت أن لكل عدد مركب - ب 2 ( فإن   :
z

z ' 1
z 2

 
 ثم استنتج علاقة بين المسافات

OM،BM،IM' حيث :I منتصف القطعة OB.
على Mاستنتج أنه عندما تتحرك النقطة ) ج  فإنM' تتحرك على دائرة  ونصف قطرها يطلب تحديد مركزها

:التمرين الثالث 
.180و225أوجد القاسم المشترك الأكبر للعددين )1
2( تالمعادلة ذا( , )x yالتالية :

225 180 90x y )1( عين حلا خاصا للمعادلة)ثم استنتج حلها العام ) 1.
1.التي تحقق) 1(المعادلة لعين مجموعة حلو )3 2x y  

4 (aوbفي النظام ذي الأساس 252، 52طبيعيان يكتبان على الترتيب عددان

.bوaثم و عين .  في النظام ذي الأساس 206، 44ويكتبان 
:التمرين الرابع 

2: يلي كماو المعرفة على xنعتبر الدالة العددية للمتغير الحقيقي .1 1( ) xf x xe  

( )fCستوي المنسوب إلى معلم متعامد و متجانس تمثيلها البياني في الم( ; ; )O i j
 

)إشارة xأدرس حسب قيم ) أ )f x.
.fأدرس تغيرات الدالة ) ب
)نسمي . 2 ) التمثيل البياني للدالةg المعرفة بـ:( ) xg x e في معلم متعامد و متجانس
)بين أن للمنحنين ) أ )fC و( ) نفس المماس( )Tة عند النقطة ذات الفاصل( 1).

)أرسم ) ب )T ،( )fC و( ).
)1: بـ المعرفة على hنعتبر الدالة .3 ) 1 xh x xe  

): من xو برهن أنه  من أجل كل hأدرس اتجاه تغير الدالة ) أ ) 0h x 

)أستنتج الوضعية النسبية لـ ) ب )fC بالنسبة إلى( ).
4.m ، عدد حقيقي كيفيM نقطة من المنحني( ) ذات الفاصلةm.
)أكتب معادلة للمماس ) أ )D للمنحني( ) عند النقطةM.

)المماس )ب )D يقطع محوري الإحداثيات في النقطتينA وB . أكتب بدلالةm إحداثيات النقطةJ منتصف AB.
)تنتمي إلى Jأثبت أن ) جـ )fC. ارسم ) د( )D وJ 0من أجلm .
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تصحيح اختبار الفصل الثاني
لأولالتمرین ا

AB(1;1;0): لدینا ) أ) 1


،(2; 2;2)AC 


Cو A ،Bشعاعین غیر مرتبطین خطیا و منھ النقط 

لیست على استقامة واحدة 
;1;2)لیكن ) ب 1)n 


2: لـ شعاع ناظمي للمستوي  3 0x y z    ,

.:لدینا 0 1 1 0n AB    
 

.و  4 2 2 0n AC    
 

تحقق المعادلة Aو النقطة 
2 3 0x y z   للمستوي إذن( )ABC 2: معادلة من الشكل 3 0x y z   

2 (
2 4 0

2 3 2 5 0

x y t

x y t

z t

   
    
 

تكافئ 
2 4

2 3 2 5

x y t

x y t

z t

  
   
 

تكافئ 
2 4

4 2 8 3 2 5

x y t

y t y t

z t

   
     
 

: أي 
2

3

x t

y

z t

  
 
 

)و ھو التمثیل الوسیطي للمستقیم  )D.

2بالتعویض في )1 3 0x y z    2تكافئ( 2 ) 3 3 0t t      4: أيt 
D(4;3;2)المستویات الثلاث تتقاطع في النقطة 

)المستوي إلىتنتمي Aنلاحظ أن النقطة )2 )Qتعیین یر كاف ، لذلك یجبلكن ھذا غ
)و العمودي على Aةالمار بالنقطالمستوي  )D ثم نقطة التقاطعEالمستقیم بین ھذا المستوي و(D)

Du(1;0;1): لدینا 


 ،. 0DAM u 
 

)یكافئ  1).1 ( 1).0 ( 0).1 0x y z     
1:أي 0x z  

)بالتقاطع مع  )D:( 2 ) 1 0t t     3تكافئ

2
t و منھ:

1 3
( ;3; )

2 2
E 

و 
2 2

21 3 34
(3 1) 0

2 2 4
AE

            
   

)المعلم متعامد متجانس إلىفي المستوي المركب المنسوب التمرین الثاني  , , )o i j
 

1: المركبة الأعدادنعتبر 

10 4

3 7

i
z

i





     ،3 2

7 3
, (1 ) (1 )

5 2

i
z z i i

i


   



3كتابة      / أ/ 1 2 1, ,z z z جبريالشكل العلى

2 (1 ) (1 ) 2 ,z i i    1

10 4 (10 4 ) ( 3 7 ) (30 28) ( 70 12)
1

3 7 (3 7 ) (3 7 ) 9 49

i i i i
z i

i i i

      
    

   

3

3 7 (3 7 ) (5 2 ) (35 6) (14 15)
1

5 2 (5 2 ) (5 2 ) 25 4

i i i i
z i

i i i

     
    

   
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3كتابة         / ب 2 1, ,z z zألأسيكل المثلثي ثم على الش

 4 4
3 2 1

1 1 1 1
(1 ) 2 2 ; 2 ; 2 2;0 2 ; 1 2 2 ; 2

4 42 2 2 2

i i
z i e z z i i e

                                  

المركبةالأعدادصور كل من B,AC,تمثیل كل من / ا/ 2
1 , 2 , 1C B Az i z z i    

قائم و متساوي الساقین ABCالمثلث   أنإثبات
2لدینا (1 ) 1

2 (1 ) 1
B A

B C

Z Z i i
i

Z Z i i

   
  

   
1Bإذن A

B C

Z Z

Z Z






Bو منھ  A B CZ Z Z Z  

ولدینا 
arg( ) arg( ) arg

2 2
B A

B A B c
B c

z z
z z z z ومنــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــھ

z z

  
      

)ومنھ , )
2

BC BA



 

2OAلدینا كذالك وBقائم في ABCالمثلث   إذن OC AB BC   الرباعيإذنOABC مربع
1یكونفي المستوي حتي)zM(تحدید مجموعة النقط   /ب

2

z

z




1لدینا
2

z

z



2zمعناه          z 2وz 

2معناه 2 2 2( 2)x y x y   و( , ) (2,0)x y 

,معناه 2 2 2 2 4 4x y x y x     و( , ) (2,0)x y 

xمنھو  = 1
1 =حتى  یكون M(z)المجموعة النقط    إذن

2

z

z 
1xالمعادلة ذو)(ھي المستقیم 

z'المعادلة حل في  / ا/ 3 z:'z z2في كافئی

2
z

z





كافئی

2 2 2 0

2

z z

z

   




2حل المعادلة 2' 1 2 1 , 2 2 0i z z        1ذنإ 1z i او z i   

1حیث Sمجموع الحلول ھي منھو ; 1S i i  

)انھ من اجل كل عدد مركب إثبات/ ب 2)z z فان' 1
2

z
z

z
 



لدینا     2 22
' 1 1

2 2 2 2 2

z z z z
z

z z z z z

    
      

    

’IMعلاقة بین المسافاتاستنتاج  ,BM, OM حیثIمنتصف OB1إذن 1
2

BZ
Z  

OMیعني
 صورةzمنھوoM z

BM
صورةz - 2BMو منھ2 z 

IM
صورةz’ - 'و منھ1 ' 1IM z 
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'أنبماو 1
2

z
z

z
 


'فان 

OM
IM

BM
ومنھ'OM IM BM 

)تتحرك على  M) جـ ) 1معناه
2

z

z



2و منھ  2( ' 1) ' 1 ' 1 1x y z   

)تتحرك على الدائرة  ’Mاذن     ) مركزھاI 1ونصف قطرھا

ثلالتمرین الثا
1-gcd(180, 225) 45p  .
2-225 180 90x y   5معناه 4 2x y )2(

,2)وحل خاص لھذه المعادلة ھو  5:لأن(2 2 4 2 2   )3(
)5: نجد ) 2(من ) 3(بطرح  2) 4( 2)x y  وحسب نظریة غوص:

)5یقسم الجداء 4 2)x یقسم 4إذن 5أولي مع 4و( 2)x  .
)أي  2) 4x k ،kومنھ( 2) 5y k ،k 4:إذن 2x k ،5 2y k  k

4لدینا  -3 2x k ،5 2y k  k 1و 2x y   4:ومنھ 2x k ،5 2y k  k 2وk 

4 2x k ،5 2y k  k و 1,0,1k 

: وبالتالي  ( , ) ( 2, 3), (2,2), (6,7)x y    .
5: لدینا - 3 2 4 4a     2و 22 5 2 2 6b        5: ومنھ 4 2   2و 22( ) 5 4    

4:أي  2k  ،5 2k   k2و( ).( ) 5 4       

4 2k  ،5 2k   k2و( ).(9 4) 5(4 2) 4k k k    

4 2k  ،5 2k   k23و 2 1 0k k    4: إذن 2k  ،5 2k   k1وk 

6: وبالتالي  7و . 32a  104وb 

رابعلالتمرین ا
)إشارةمن fإشارةنعلم أن أسیة أي عدد حقیقي ھو عدد حقیقي موجب تماما و منھ ) أ.1 )x

f موجبة تماما على المجال ;0 و سالبة تماما على المجال 0و معدومة عند 0;.

قابلة للاشتقاق على fو بالتالي الدالة ھي جداء دوال قابلة للاشتقاق على fالدالة ) ب
: حیث 

2 1 2 1 2 1'( ) 2 (2 1)x x xf x e xe x e       
)'إشارةان  )f x

2إشارةعكس  1x  2لأن 1 0xe  

)معادلة المماس للمنحني ) أ2 )fC عند النقطة ذات الفاصلة( 1) ھي :
1 1 1 2

( 1)y x x
e e e e

    

)معادلة المماس للمنحني ) ب )fC عند النقطة ذات الفاصلة( 1) ھي :
1 1 1 2

( 1)y x x
e e e e

    

)'x ،1و من أجل كل عدد حقیقي قابلة للاشتقاق على hالدالة ) أ.3 ) ( 1) xh x x e  

x
f'

f( x )

− 
+

0

− 05
−

05

+ 

−
jnf

x
f'

f( x )

− 
+

0

− 05
−

05

+ 

−
jnf
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h متزایدة على المجال ; 1  و متناقصة على المجال 1;  و( 1) 0h   ،إذن
( ) 0h x  من أجل كل عدد حقیقيx.

):  لدینا ) ب ) ( ) ( ) xg x f x h x e إذن :( ) ( )g x f x من أجل عدد حقیقيx و منھ المنحني
( ) یقع فوق( )fC.

)معادلة المماس ) أ. 4 )D للمنحني( ) عند النقطةM ذات الفاصلةm ھي:
( ) (1 )m m m my e x m e e x e m     

)نسمي ) ب ;0)mx احداثیي النقطةA 0)و; )my احداثیي النقطةB

1Ax: لدینا  m  0: لأنme  1)و )m
By e m إذن :

1 (1 )
;

2 2

mm e m
J
  
 
 

): لتكن ) ج ; )J JJ x y نلاحظ أن :( )J Jy f x 1و بالفعل 1
( )

2 2
m

J

m m
f e y

 
  

)إلىتنتمي Jو بالتالي النقطة  )fC


